

巴山大峡谷深处 四对夫妻撑起一所学校

·胡先全 本报记者 陈鲸印 摄影报道·



拍“全家福”。

目前,除向俊峰胡晓虹夫妇外,鸡坪村小还有高方军孙晓秋夫妇、赵刚彭萍夫妇、郭四强吴敏夫妇,以及1位即将退休的老教师和1位返聘老师。

高方军师范毕业后,分到鸡坪村小教书,在向俊峰夫妇撮合下,他和村里的姑娘孙晓秋喜结良缘。村里条件艰苦分不来老师,孙晓秋便成了学校的代课老师。2013年,勤奋好学的孙晓秋通过公招成了一名正式教师,他们夫妻二人彻底在大山深处扎下了根。

特岗教师赵刚是湖南人,刚到鸡坪村小时,很不习惯。向俊峰夫妇、高方军夫妇在生活中关心他,在工作上帮助他,还给他介绍了村里的姑娘彭萍,并聘请彭萍到学校代课,给了他家人般的温暖。谈及是否能在大山深处安心工作,赵刚开玩笑地说:“我老婆就是这个村的,我还能往哪里跑哟!”

另一位特岗教师郭四强是遂宁人,不仅自己喜欢上了这里,2017年,他还劝说爱人吴敏放弃月薪过万的公司销售工作,到鸡坪村小任代课老师。有了孩子后,夫妇2人把孩子也带到了村小,在村小安了家、扎下了根。

“在朝气蓬勃的青春岁月,我们选择了大巴山作为青春的底色,希望用我们的爱心,换取学生的开心;用我们的耐心,换取家长的放心;用我们的操心,换取学校的振兴。”“生命的意义不在于长度,而在于宽度。情系巴山,扎根龙泉,是我们无悔的选择。”如今,无论是向俊峰胡晓虹夫妇、高方军孙晓秋夫妇,还是郭四强、赵刚两个家庭,都已把自己融入了鸡坪村小这个温暖的集体,期待着为山区教育事业做出更大的贡献。

1所学校,4对夫妻教师,他们犹如大巴山大峡谷的铺路石,虽然默默无闻,却铺平了孩子们一路前行的道路。在为4对夫妻拍“全家福”时,记者问及他们今年的打算,他们均表示要继续甘当铺路石,成就大巴山峡谷孩子的美好希望与梦想。



给孩子们盛饭。



教孩子们唱歌。



给孩子们辅导功课。



向俊峰给孩子们上课。

六月的巴山大峡谷,群峰绵延,绿意醉人。弯弯曲曲的百里峡出没在深山峡谷之中,清澈见底,泛起阵阵凉意。

6月7日凌晨6点20分,记者从达州出发,通过在线百度地图上高速至万源市石塘乡下高速,经城万快速通道至重庆城口县庙坝镇,翻越三排山,再途经重庆市城口县的廖子乡、明通镇,从巴山大峡谷与重庆市城口县交界的“一柱擎天”景点进入,赶到目的地鸡坪村小时,已是中午了。

鸡坪村小是宣汉县龙泉土家族乡中心小学所辖的一所村小,与重庆市城口县明通镇、周溪乡毗邻,是离宣汉县城最远的村级完全小学,开设一至六年级及幼儿班,有学生240人,大多数为留守儿童。

临近午饭时分,老师们正准备组织学

生吃营养餐。见到记者,鸡坪村小负责人向俊峰有点诧异,毕竟这里平时很少有外人来。

作为一名土生土长的当地人,向俊峰告诉记者,20余年来,他和妻子胡晓虹辗转在巴山大峡谷深处的石桶村小、茶园村小和鸡坪村小工作。妻子胡晓虹的父亲胡清贵是全国师德先进个人、四川省劳动模范,岳父退休后,向俊峰和妻子接过了父亲肩上的重担。之后,夫妇俩有很多机会外出,但他们忘不了父亲的嘱托,放不下山里的孩子,慢慢地也就断了外出发展的念头。

巴山大峡谷风景优美,但山高谷深,经济条件恶劣,家庭经济困难是山里孩子求学的最大障碍。为防止学生因家庭贫困而失学,多年来,夫妇俩跋山涉水入户动员学生入学,并垫支学杂费。记得那是1997年,向俊峰父亲患重病急需钱,他仍然为学生垫付学杂费1000余元,当时,他的月工资仅243.70元。前些年,因为垫付学杂费,他很多时候甚至连过年的钱都没有。

鸡坪村小是一所寄宿制学校,留守儿童居多。每天早上,向俊峰夫妇都要早早起床,为一二年级和幼儿学生梳头、洗脸,晚上,要查看孩子们睡得如何,并经常翻山越岭去家访。尤其是到了冬天,山里异常寒冷,夫妇俩便把家里的炭火生得旺旺的,让孩子们请到家里,让他们烤火、看电视、用热水泡脚……村里人都说,他家早已成了学校的第二个“留守儿童之家”。

城乡孩子心连心

达川区部分学校为万源帮扶学校学生过儿童节

六一儿童节前后,达川区逸夫小学、三里小学、南坝小学带着节日的礼物和祝福,分别前往万源帮扶学校,与当地师生一起开展六一庆祝活动。

5月28日,达川区逸夫小学结对帮扶小组前往万源市曹家乡水鼓坝村小学,为新队员举行入队仪式。逸夫小学的老师为水鼓坝村小学一年级的小朋友戴上鲜艳的红领巾,见证他们成为光荣的少先队员;为水鼓坝村小学每个学生赠送了1套校服,并和他们一起开展游戏活动,请他们吃肯德基,让水鼓坝村小学的小朋友过了一个快乐的儿童节。

5月29日,达川区南坝小学师生一行来到万源市大竹镇阴湾小学,与该校复式班18名师生一起欢度六一儿童节。两位老师手持国旗,老师们为5名一年级小朋友举行了入队仪式。随后,南坝小学3名学生给阴湾小学的小伙伴们表演了朗诵节目《秋瑾》。南坝小学为阴湾小学赠送了17套崭新的校服、18本散发着墨香的《千字文》和1个新书架,以及100余本有南坝师生签名、赠言的课外读物。南坝小学的袁小强老师还教阴湾小学的小朋友学唱歌曲《带上春天去远方》,令阴湾小学的小朋友倍受感动。

6月1日,达川区三里小学部分师生来到万源市丝罗乡中心小学,参加该校六一活动。老师们为每个孩子送上了节日礼物——可爱的布娃娃,祝愿他们健康快乐、幸福成长。三里小学学生把精心制作的节日贺卡送到丝罗小学小伙伴手中,音乐老师唐兴梅即兴演唱了歌曲《美丽心情》,赢得掌声连连。

(郑小玲 秦莉 刘红梅 本报记者 陈鲸印)



5月31日,通川区罗江八一希望学校欢声笑语不断,达州军分区、通川区区武部为该校师生送来了价值5万元的图书。(本报记者 王万礼 摄)



5月31日晚上,开江县任市中学举行六一儿童节集体生日晚会上,同学们围着生日蛋糕唱起了生日歌,许下了心中美好的愿望。(余晓川 摄)

达川区教育工会 慰问家庭贫困儿童

本报讯 六一前夕,达川区教育工会开展了以“关爱贫困儿童·六一送温暖”为主题的走访慰问活动,为达川区实验幼儿园、达川区列宁街幼儿园等10所幼儿园和达川区特殊教育学校,各送去价值2000余元的学习文具和体育用品,用于慰问贫困家庭儿童。

同时,还对达川区三里小学、石板小学、大坪小学、黄庭学校、亭子小学、大堰学校等15所学校的560名贫困学生进行了慰问,为他们送去书包、文具等学习用品。

慰问活动中,区教育工会主席文静等详细询问贫困学生学习、生活情况,了解他们遇到的困难,鼓励他们树立远大理想,乐观向上、强健体魄、意志坚强,好好学习,长大后回报社会。文静要求每所学校牢固树立为民服务宗旨,关心关爱贫困儿童,为他们健康成长创造良好的环境,因地制宜因人而异帮助他们,让他们有书可读,安心上学,早日成才。

(盛景 本报记者 陈鲸印)

万源同维希望小学 收到特殊节日礼物

本报讯 5月31日,深圳同维爱心公益基金会有关人员一行来到万源同维希望小学,为孩子们送去助学金,还和孩子们一起开展了“感恩心·助学乐·诵中华经·建书香园”六一庆祝活动。

据悉,深圳同维爱心公益基金会已连续8年对万源同维希望小学进行资助。此行,为同维希望小学捐赠了“爱心鸡蛋”款31152元、爱心图书款20000元,资助贫困学生20名,每人发放助学金500元,帮扶特殊关爱群体7人,每人发放慰问金1000元。为180名小学生赠送了玩具,为43名学前班儿童购买了食物礼品,为一年级小朋友各捐赠1套校服。

活动中,同维希望小学学生表演了自编自导的8个文艺节目,同维爱心公益基金会慰问团成员即兴登台表演了魔术和舞蹈《青春修炼手册》。活动结束后,他们还深入爱助学生家庭进行了走访。

(廖晓峰 谢菲 本报记者 闫军)

达川区实验小学——5月31日,达川区实验小学隆重举行“做最美的自己,向着阳光生长”庆六一文艺汇演,邀请七所联盟校的学生代表一起庆祝节日。当天,学校领导为联盟校的留守儿童送上了水彩笔,带领他们参观学校麻艺工作坊、安全体验馆和消防体验馆,增长安全知识,提高安全意识。

(包娅君 夏学兵 本报记者 桂爽)

达川区蓝天小学——5月30日,2018年逸夫教育联盟·蓝天小学庆六一文艺汇演活动在市中心广场演艺大厅举行。合唱《卢沟谣》、舞蹈《竹竿舞》、歌曲串烧《英语歌曲》等节目,十分精彩。中间,三位外国朋友登上舞台,和孩子们一起舞起来,把庆祝活动推向了高潮。

(本报记者 陈鲸印)

大竹县双溪小学——5月29日,大竹县双溪乡中心小学举行以“感党恩 听党话 跟党走”为主题的庆“六一”文艺汇演活动。本次活动主题鲜明、内容健康,舞蹈、健美操、国学表演、诗歌朗诵、合唱、手语、相声等应有尽有,既有学生节目,又有老师的才艺表演,充分展示了学校素质教育的丰硕成果。

(陈兴林)

(上接第一版) 主演介绍

1、李俊强 饰 孙少安 陕西人民艺术剧院有限公司院长助理,导演,演员。获陕西省戏剧节优秀剧目奖,获优秀表演奖。“陕西省现代艺术月——现代戏剧展演”优秀表演奖,多次获陕西省小戏小品大赛优秀导演奖。

主要作品:话剧《平凡的世界》、话剧《白鹿原》、《灯火阑珊》、《天心顺》、《补天》、《陈礼国》、《信天游》、《跟我的前妻谈恋爱》、《谈谈说说》、《苦学记》、《两万五》、《我爱桃花》、《江小东和刘小文》、《顶针儿》、《欲望酒吧》、《当青春不再怀念蝴蝶的伤》等。

2、张晋 饰 孙少平 陕西人民艺术剧院有限公司演员。第四届陕西省艺术节表演一等奖,第五届陕西省艺术节表演一等奖。

主要作品:电视剧《铁骨芳心之致命仇敌》、《我们光荣的日子》。话剧:《平凡的世界》、《白鹿原》、《黄土谣》、《约会专家》、《Ctrl+爱》、《爱,不殊不忘》、《我偷偷的偷》等。(本报记者 汤艳燕)

「我们美丽的节日」 全市各地欢庆六一儿童节一览

让孩子在研学中增长见识增才干

本报就小记者暑假活动答家长问

今年暑假,根据教育部鼓励开展中小学生研学精神,作为日常小记者活动的延伸,本报教育周刊与达州报业旅行社深度合作,开展“走进燕赵文化·风华少年闯北京”“爱达州·小记者本土采风行”两大主题小记者研学活动。信息发布后,社会反响强烈,咨询电话不断。

现将家长及学生普遍关心的问题回答于下。

问:报社开展的小记者研学活动与其他旅行社开展的夏令营活动有区别吗?

答:我们开展的不是旅游活动,是融旅游、研学于一体的社会实践活动,让孩子们在游中学、学中玩。教育部鼓励开展中小学生研学活动,学生的社会实践能力对他们将来升学和就业都有重大意义。报社作为重要文化单位,结合20余年小记者工作经验,把研学当成第一要务,组织小记者开展暑假社会实践活动,不仅能够丰富中小学生的暑假生活,还能不断增强中小学生的综合素质。20余年来,报社开展的这项具有浓郁新闻特色的青少年社会实践活动,深受广大学生、家长及社会各界好评。

问:报社开展的小记者研学活动有哪些特色和亮点?

答:活动中,报社编辑记者将全程陪同,关注小记者在活动中的每一个细节,并详细记录、留存,留下小记者少年时代最美好的回忆。关爱每一个小记者,让小记者完全离开父母出行,培养独立能力。将开展丰富多彩的活动,指导小记者积极参与集体活动,培养小记者团结协作和吃苦耐劳精神。引导小记者自己梳头、洗脸、洗衣服等,强化小记者动手动脑能力,增强小记者的自信心。开展感恩父母、集体过生日等活动,增强小记者的感恩情怀和集体主义精神。还将组织小记者开展自我介绍、写作培训、智力竞赛、才艺表演等,让小记者在游戏中、学中玩,不断开阔小记者的眼界,强化小记者的新闻素养,提高小记者的写作水平。

同时,活动结束,达州日报社所属各媒体将大量刊发小记者活动见闻和感受,激发小记者写作兴趣。

问:活动什么时间出发?收费多少?有无自费项目?

答:“走进燕赵文化·风华少年闯北京”活动分两批,第一批出发时间7月14日,第二批出发时间8月8日,目前正接受报名,名额有限,报满为止。活动收费3398元(含往返卧铺车费、北京旅行车费、门票费、生活费、住宿费、服装费、活动费、保险费等),无自费项目。

“爱达州·小记者本土采风行”活动7月22日—27日举行。小记者参加采风活动的同时,还将邀请我市今年高考文科、理科第一名与小记者见面,分享学习心得。并邀请我市文艺界大家与小记者互动,提高小记者写作兴趣,提高小记者写作能力。活动收取成本费1280元(其中200元为代购床上用品,活动结束后由小记者带回家),无其它任何费用。

问:参加活动的小记者有没有年龄限制?

答:全市各地8岁—16岁的中小學生,均可根据自己的时间报名参加报社开展的各类暑假小记者活动。

问:家长可以和孩子一同参与吗?

答:本次研学和采风活动纯粹为小记者设计,目的是为了给孩子营造一个独立成长的环境,谢绝家长跟随孩子参加活动。

问:家长想随时了解孩子的情况怎么办?

答:报社将建立小记者暑假活动微信群、QQ群等,每天发布小记者参加活动的照片及视频,并和家长随时交流、沟通。活动中,我们还将对孩子进行感恩教育活动,让孩子们主动给家长打电话,汇报参加活动的情况,向父母表达思念之情、感谢之情。

问:小记者出行需要带哪些物品?

答:小记者出行需要带好身份证或户口簿原件(交带队老师统一管理)、雨伞、风油精、换洗衣服、洗漱用品及适当零花钱。

问:小记者采风活动安全吗?

答:本报开展小记者活动长达20多年,带队编辑、记者不仅经验丰富,而且非常敬业,他们将全程陪同小记者开展每项活动,时时处处和小记者一起,把小记者照顾好、关心好。为保障安全,我们还将为每位小记者购买意外保险及旅行社责任险,加强安全教育,做好安全预案,强化安全意识。

问:活动中乘什么交通工具?

答:达州—北京—达州往返为空调硬卧火车,旅游当地及景区区间使用当地空调旅游车。

问:活动报名时间什么时候截止?如何报名?

答:“走进燕赵文化·风华少年闯北京”第一批将于7月14日出发,报名截止时间至7月4日止。“爱达州·小记者本土采风行”第一批将于7月22日出发,报名截止时间至7月12日止。之所以要提前截止,一是因为名额有限,二是我们要提前购买保险、安排出行交通工具。

报名工作由达州日报社教育周刊执行,咨询电话:13795671968(王老师)、13096198140(桂老师)、18048068817(刘老师)、13882865817(徐老师)、13079051000(陈老师)。

·本报记者 楚亮 陈鲸印 桂爽·